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la via libera. Il segnale da quanto si è ac-
cer ta to funziona regolarmente. I l deviatore 
di servizio a Mignanego si è reso irreperi-
bile. Il t reno merci è s ta to invest i to men-
tre si s tava r icoverando in stazione. Le con-
dizioni dei feriti per ora sono stazionarie». 

Ripeto infine alla Camera che, all' in-
fuori di queste notizie, non ne abbiamo po-
t u t e avere altre e che credo di fare il 
mio dovere, recandomi immedia t amen te 
sulla località per essere in condizione di 
conoscere e sa t t amen te ogni cosa, e di ri-
spondere al più presto possibile alle in-
terrogazioni degli onorevoli colleghi i quali 
g ius tamente si preoccupano esi addolorano, 
come se ne addolora il Governo, di questo 
tristissimo avvenimento. 

GALLINO NATALE. Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Non posso consentirle 

di parlare. Come ha senti to, il sottosegre-
tario si è r iservato di rispondere alle inter-
rogazioni (le quali perciò r imarranno nel-
l 'ordine del giorno) quando r i tornerà dal 
luogo del disastro dove si reca. 

Mancando per tan to la risposta, non può 
aver luogo la replica. 

S P I N G A R D I , sottosegretario di Stato per 
la guerra. Chiedo di parlare. 

GALLINO N A T A L E . Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ma su che cosa? 
GALLINO N A T A L E . Su questo f a t to . 
P R E S I D E N T E . (Con forza). Ma l 'onore-

vole sot tosegretar io di S ta to pei lavori pub-
blici ha chiesto di parlare, come membro 
del Governo, ai termini dell 'articolo 66 dello 
S ta tu to , ma non per rispondere alle interro-
gazioni, che r imangono nell 'ordine del gior-
no, ed alle quali egli r isponderà adeguata-
mente appena sarà r i tornato dal luogo del 
disastro. 

GALLINO N A T A L E . Per lo meno, era 
logico che si mandasse un saluto a questa 
povera gente. {Commenti). 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l 'onorevole sottosegretario di S ta to per la 
guerra. 

S P I N G A R D I , sottosegretario di Stato per 
la guerra. Le pr ime notizie sul doloroso di-
sastro, accadu to la scorsa not te nella gal-
leria di Mignanego, pervennero al Ministero 
della guerra verso l 'una, confermate ed am-
pliate più ta rd i da ulteriori te legrammi. 
Sta di f a t t o che si ebbero numerose vit t i-
me t ra i soldati, 4 morti e 25 feriti, dei 
quali 8 gravemente . Appar tenevano ad un 
drappello di soldati , dell 'ul t ima classe di 
leva del reggimento di s tanza ad Ivrea, che 
raggiungevano il r ispet t ivo bat tagl ione da 

t empo in dis taccamento per ordine pubblico 
in Genova. 

I l ministro della guerra fu sollecito a 
fa r pervenire l 'espressione del suo profondo 
dolore per l ' immane sciagura, ed a mandare , 
come io mando di qui, un mesto saluto alle 
povere v i t t ime {Bravo!) ed un r impianto 
alle loro famiglie. {Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Credo che la Camera si 
associerà a questi sentimenti , così nobil-
mente espressi dall 'onorevole sottosegreta-
rio di Stato; e quindi, anche ai sent imenti 
che voleva esprimere l 'onorevole Gallino, 
{Approvazioni). 

G A L L I N O NATALE. Appun to volevo 
dire quello che ha detto il sot tosegretario 
di S ta to per la guerra; ma il nostro Presi ' 
dente non m 'ha nemmeno permesso di dirlo. 

P R E S I D E N T E . Ma ella, adesso, par la 
proprio male! {Ilarità). Io credevo che ella 
volesse replicare al sottosegretario di S ta to . 
Del resto, io mi sono f a t t o in terpre te dei 
sent iment i di t u t t a la Camera, e quindi 
anche dei sent iment i suoi. {Interruzione del 
deputato Gallino). 

Ma, onorevole Gallino, io sono più vec-
chio di lei, ed ho vissuto, parecchio tempo, 
in mezzo ai soldati : s ' immagini se posso 
avere sent iment i meno che deferenti per 
l 'esercito. 

GALLINO NATALE. Non ho mai ac-
cennato a questo. Poiché si t r a t t a v a ap-
pun to del mio collegio... 

P R E S I D E N T E . Ma il suo collegio non 
c 'ent ra . (Approvazioni) . Qui si t r a t t a di una 
sven tu ra del paese. {Vive approvazioni). F ra 
le a l t re cose ella avrà le t to i- nomi delle 
v i t t ime, ed avrà no ta to fche queste appar-
tengono ^a [Messina, a Pa lermo e ad al tre 
c i t tà che non formano par te del suo col-
legio. {Vive approvazioni). 

Sospensione del termine per il giuramento 
dei deputati Vitale e Yendemini. 

P R E S I D E N T E . Oggi si verificherebbe, 
per gli onorevoli Vitale e Vendemmi, il ter-
mine di decadenza, per non avere essi pre-
s ta to il g iuramento prescri t to. Però debbo 
avver t i re la Camera che, in termine utile, 
l 'uno e l 'a l t ro hanno f a t t o pervenire alla 
presidenza l ' a t tes taz ione dello s ta to gravis-
simo di ma la t t i a in cui si t rovano. Quindi 
è che il termine, secondo la consuetudine 
ed anche secondo l ' interpretazione dell 'ar-
l 'art icolo 2 della legge sul giuramento, deve 
r imanere sospeso. 


